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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У струк ту ры рас хо даў на ўсе ві ды да-

па мог баль ніч ныя скла да юць ка ля 40 %, 

або 1,8 міль яр да руб лёў. Ме на ві та столь кі 

бы ло на кі ра ва на з ФСАН на фі нан са ван не 

баль ніч ных у 2022 го дзе. Сё ле та з улі кам 

рос ту за ра бот ных плат на вы пла ту зга-

да ных ві даў да па мог за пла на ва на ка ля 

2,2 міль яр да руб лёў.

— З 1 сту дзе ня 2024 го да ра шэн нем 

Ура да № 945 па вы сіц ца ўзро вень са цы яль-

 ных га ран тый гра ма дзян па вы пла це да-

па мог па ча со вай не пра ца здоль нас ці і па 

ця жар нас ці ды ро дах, — пад крэс лі ла Юлія 

Берд ні ка ва.

УТРАЯ ВЫ РАС ЦЕ 
МІ НІ МАЛЬ НЫ ПА МЕР ДА ПА МО ГІ

Да дзе ная на ва цыя ак ту аль ная для лю-

дзей, якія ўлад ка ва лі ся на ра бо ту ня даў на, 

ска жам, пас ля за кан чэн ня на ву чаль най 

уста но вы (акра мя ма ла дых спе цы я ліс таў), 

і ка лі пе ры яд вы пла ты ўзно саў у ФСАН 

скла дае ў іх менш за шэсць ме ся цаў.

Для іх з бу ду ча га го да па вы сіц ца мі-

ні маль ны па мер баль ніч ных і ён бу дзе 

вы ліч вац ца з па ме ру мі ні маль най за-

ра бот най пла ты, якая на сён ня скла дае 

554 руб лі. Ця пер мі ні маль ны па мер да па-

мо гі па ча со вай не пра ца здоль нас ці вы ліч-

ва ец ца ў па ме ры 50 % бюд жэ ту пра жыт ко-

ва га мі ні му му, а гэ та 176 руб лёў.

— Ка лі ча ла век, які пра цуе менш за 

шэсць ме ся цаў, за хва рэў і яго хва ро ба 

доў жы ла ся 30 дзён, то ён атры мае да-

па мо гу па не пра ца здоль нас ці ў па ме ры 

554 руб лі. Сён ня гэ тая су ма скла дае 176 

руб лёў, — пры во дзіць прык лад Юлія Берд-

ні ка ва. — Та кім чы нам мі ні маль ны па мер 

апла ты ча со вай не пра ца здоль нас ці вы-

рас це фак тыч на ў тры ра зы.

ДЛЯ КА ГО ПА ВЯ ЛІ ЧАЦ ЦА?
Ён вы рас це для ра бот ні каў, якія пра-

 цу юць дзе сяць і больш га доў.

— Для гра ма дзян, якія вы плач ва юць 

уз но сы ў ФСАН дзе сяць і больш га доў, 

па мер да па мо гі па ча со вай не пра ца здоль-

нас ці бу дзе вы ліч вац ца з пер ша га дня ў 

па ме ры 100 % ся рэд ня дзён на га за роб ку. 

У тых гра ма дзян, у якіх пра цяг ласць вы-

пла ты ўзно саў у бюд жэт фон ду мен шая 

за дзе сяць га доў, баль ніч ны бу дзе вы ліч-

вац ца ў па ме ры 80 % ся рэд ня дзён на га 

за роб ку для ўсёй пра цяг лас ці вы пад ку 

не пра ца здоль нас ці, — тлу ма чыць кі раў-

нік фон ду.

На га да ем, што сён ня фор му ла раз лі ку 

ін шая. Яна не за ле жыць ад пра цяг лас ці вы-

пла ты ўзно саў у ФСАН і адзі ная для ўсіх 

ка тэ го рый гра ма дзян. Ця пер кам пен су ец ца 

80 % ся рэд ня дзён на га за роб ку з 1 да 12 дня 

хва ро бы, а да лей, з 13-га дня, — 100 %.

У РАЗ ЛІК ВОЗЬ МУЦЬ УСЁ
Па вя лі чыц ца па мер ся рэд ня дзён на-

га за роб ку, які пры мя ня ец ца для раз лі ку 

баль ніч ных. У но вых умо вах у яго бу дуць 

уклю чац ца ўсе на лі чэн ні і вы пла ты, на якія 

раз ліч ва юц ца ўзно сы ў ФСАН. На га да ем, 

што ў бюд жэт фон ду на са цы яль нае стра-

ха ван не вы плач ва ец ца 6 %, і ўсе вы пла ты, 

на якія яны на лі ча юц ца, бу дуць удзель ні-

чаць у фор му ле раз лі ку ся рэд ня дзён на га 

за роб ку. Па куль жа пры вы лі чэн ні ся рэд ня-

дзён на га за роб ку не ўліч ва юц ца та кія ра-

за выя вы пла ты, не звя за ныя з вы ка нан нем 

пра цоў ных аба вяз каў, як ма тэ ры яль ная да-

па мо га і да па мо га на азда раў лен не.

НЕ АПЛА ЦЯЦЬ, КА ЛІ ПРА ЦА ВА ЛІ 
ПА СУ МЯ ШЧАЛЬ НІЦ ТВЕ

На ступ ная на ва цыя — баль ніч ныя бу-

дуць вы плач вац ца толь кі па асноў ным 

мес цы ра бо ты, але з улі кам за роб ку ва 

ўсіх най маль ні каў, у тым лі ку і бы лых.

— Ка лі ча ла век хва рэў, ён прад стаў-

ляе ліс ток не пра ца здоль нас ці па асноў-

ным мес цы ра бо ты і асноў ны ра бо та да вец 

пры зна чае баль ніч ны. Пры гэ тым фонд ра-

бо та даў цу дасць два па ра мет ры: пра цяг-

ласць вы пла ты ўзно саў у бюд жэт фон ду і 

па мер ся рэд ня дзён на га за роб ку, бо функ-

цыю вы лі чэн ня да па мо гі ў но вых умо вах 

са сту дзе ня 2024-га на ся бе бя рэ Фонд 

са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва, — тлу-

ма чыць Юлія Берд ні ка ва. — І раз лік бу дзе 

весціся не толь кі па асноў ным мес цы ра-

бо ты, але і па ўсіх ін шых дзе ю чых мес цах 

ра бо ты, а так са ма па пя рэд ніх, ка лі яны 

трап ля юць у раз лі ко вы пе ры яд.

Акра мя та го, у но вых умо вах пра ва на 

баль ніч ны бу дзе вы зна чац ца па ўсіх мес цах 

ра бо ты. Ка лі ў вас не каль кі мес цаў ра бо ты, 

не аб ход на, каб пе ры яд не пра ца здоль нас ці 

быў ад люст ра ва ны па кож ным з іх — як па 

асноў ным, так і па су мя шчаль ніц тве. Ка лі 

атры ма ец ца так, што па асноў ным мес цы 

ра бо ты вы зна хо дзі лі ся на баль ніч ным, але 

па су мя шчаль ніц тве вы кон ва лі пра цоў ныя 

функ цыі, да па мо га па ча со вай не пра ца-

здоль нас ці не бу дзе вы пла ча на, бо ў гэ ты 

пе ры яд вы не стра ці лі за ро бак цал кам.

18 МЕ СЯ ЦАЎ ЗА МЕСТ ШАС ЦІ
Бу дзе па шы ра ны раз лі ко вы пе ры яд ся-

рэд ня дзён на га за роб ку. Ця пер баль ніч ны 

вы ліч ва ец ца толь кі па дзе ю чым мес цы 

ра бо ты і ў раз лі ко вы пе ры яд ся рэд ня дзён-

на га за роб ку ўва хо дзіць за ро бак за шэсць 

ка лян дар ных ме ся цаў. У но вых умо вах 

раз лі ко вы пе ры яд па шы рыц ца да 18 ка-

лян дар ных ме ся цаў, што бу дуць па пя рэд-

ні чаць квар та лу, у якім на сту піў вы па дак 

ча со вай не пра ца здоль нас ці. І ў гэ тых 

18 ме ся цах бу дзе ўлі ча ны за ро бак па ўсіх 

мес цах ра бо ты гра ма дзя ні на.

— Да дзе ныя змя нен ні аб умоў ле ныя 

тым, што мы ха це лі зні зіць на груз ку на 

біз нес па ад мі ніст ра ван ні і вы лі чэн ні да па-

мог па ча со вай не пра ца здоль нас ці і перш 

за ўсё вы клю чыць тое мност ва па мы лак, 

якія да пус ка юць бух гал тар скія служ бы, — 

ка жа кі раў нік фон ду.

З бу ду ча га го да кож ны ра бо та да вец 

бу дзе аба зна чаць пе рад фон дам вы па-

дак ча со вай не пра ца здоль нас ці свай го 

ра бот ні ка і за пыт ваць ін фар ма цыю па 

двух па ра мет рах. Пер шы — па мер ся рэд-

ня дзён на га за роб ку, які бу дзе вы лі ча ны ў 

аў та ма ты за ва ным рэ жы ме на пад ста ве да-

ных пер са ні фі ка ва на га ўлі ку (а ён вя дзец-

ца па кож ным пра цу ю чым гра ма дзя ні не з 

1 сту дзе ня 2003 го да). Дру гі — пра цяг ласць 

вы пла ты ўзно саў у бюд жэт фон ду. Ка лі ён 

боль шы за дзе сяць га доў, ра бот ні ку кам-

пен су ец ца 100 % стра ча на га за роб ку, ка лі 

мен шы — 80 % стра ча на га за роб ку.

— Фор му ла спрас ці ла ся, раз лік бу дзе 

ад бы вац ца з бо ку Фон ду са цы яль най аба-

ро ны, а зна чыць, вы клю ча ец ца па мыл ка, 

бо мы ста ім на вар це аба ро ны пра воў гра-

ма дзян, — пад крэс лі ла Юлія Берд ні ка ва.

ВЫ ЛІ ЧЫЦЬ 
ПРАЗ МА БІЛЬ НЫ ДА ДА ТАК

У ма біль ным да дат ку фон ду, што да-

ступ ны з лю та га бя гу ча га го да, мож на 

атры маць ін фар ма цыю пра вы пла ты, на 

якія бы лі на лі ча ны ўзно сы ў бюд жэт фон-

ду. Та кім чы нам мож на па гля дзець усе 

вы пла ты за 18 ме ся цаў, ад люст ра ва ныя 

ў аса бо вым ра хун ку, і са ма стой на раз лі-

чыць па мер да па мо гі. А з 2024 го да мож на 

бу дзе праз да да так са ма стой на раз лі чыць 

ся рэд ня дзён ны за ро бак. А так са ма да-

ве дац ца і пра дру гі склад нік для раз лі-

ку баль ніч на га — пра цяг ласць вы пла ты 

ўзно саў у бюд жэт фон ду на дзяр жаў нае 

са цы яль нае стра ха ван не.

Але на КРА ВЕЦ.

БАЛЬ НІЧ НЫЯ БУ ДУЦЬ ЛІ ЧЫЦЬ ПА-НО ВА МУ Па сут нас ціПа сут нас ці

Пі лю ля 
ад абы яка вас ці

Ка лі ба ліць сэр ца — кеп-

ска для ча ла ве ка, ба лю ча для 

яго род ных і бліз кіх. Ка лі сэр-

ца ўво гу ле не ад чу валь нае — 

дрэн на для ўсіх. А вось ка лі 

ня чу лае сэр ца ў тых, хто зай-

мац ца ля чэн нем ін шых сэр-

цаў, то гэ та — ка та стро фа.

У Бе ла ру сі ме ды цы на са-

цы яль на ары ен та ва ная. Вя-

до ма, раз ліч ваць у звы чай най рай баль ні цы 

на кар цін ку з за меж ных тэ ле се ры я лаў пра 

ўся ля кіх ха у саў — глуп ства. Гэ та вы дум ка. 

Як і пра ўсё пе ра мож ных за меж ных ура чоў. 

Ка лі б там на са мрэч бы ло так, лю дзей не 

за га ня лі б пад хат ні вы му ша ны «арышт» пад-

час ко ві ду. У іх ме ды цы на — пі яр, рэ кла ма. 

Ка пі та лі за цыя імі джу. Ні чо га аса біс та га — 

біз нес. У Бе ла ру сі, ба дай, толь кі ў Бе ла ру сі, 

ме ды цы на — асоб ны дзяр жаў ны ін сты тут. 

Сіс тэ ма, якая да стой на вы тры ма ла жорст кае 

вы пра ба ван не ко ві дам. Але і сіс тэ ме свое ча-

со ва па трэб на пі лю ля.

Бо гэ та не цыр ку ля ры і да ру чэн ні. Гэ та не 

толь кі но выя бу дын кі-пры га жу ны РНПЦ аль бо 

све жа па фар ба ва ныя і рэ кан стру я ва ныя ра ён-

ныя па лі клі ні кі. І на ват не апа ра ты яшчэ з па хам 

за вод скай скры ні. Сіс тэ ма — гэ та лю дзі. Іх пра-

фе сі я на лізм і ўваж лі выя ад но сі ны. Нель га ад ку-

піц ца ад па цы ен та но вы мі кар пу са мі ЦРБ аль бо 

су час ны мі МРТ. Утуль ныя па коі перш за ўсё — 

для кам фор ту ўра чоў, а та мог раф — больш 

су час ны, але той жа ін стру мент, як і фа нен дас-

коп. Без чу ла га сэр ца кар цін ка бу дзе звы чай най 

шыр май. За пра та ко ла мі ля чэн ня і па сад ны мі 

ін струк цы я мі вар та не згу біць ча ла ве ка. На ват 

не стра ціць. У лі та раль ным сэн се.

А то як атрым лі ва ец ца. Усе на ма ган ні, фі-

нан са выя ўкла дан ні мо жа са пса ваць адзін «эс-

ку лап». Прый шоў ча ла век у ка бі нет ура ча па 

да па мо гу, а вый шаў у яшчэ боль шай рос па чы. 

Па тэ ле ві за ры ды ў га зе тах рас па вя да юць пра 

асаб лі васць бе ла рус ка га шля ху — чу лае стаў-

лен не да ча ла ве ка. А на са мрэч зда ра ец ца і 

па-ін ша му. Урач, як і чы ноў нік, — твар дзяр-

жа вы. І, па праў дзе ка жу чы, пра тэс ны на строй 

так са ма — вы нік абы яка вас ці ці то ў ка бі не це 

тэ ра пеў та, ці то ў ка бі не це стар шы ні вы кан-

ка ма.

Хі ба Прэ зі дэнт па ві нен уні каць у сут насць 

хра ніч ных хва роб сіс тэ мы ахо вы зда роўя? Яму 

з га ла вой ха пае геа па лі тыч ных пы тан няў. А тут 

тое, што на па верх ні. Але ж Лу ка шэн ка па-ін-

ша му не мо жа.

Да рэ чы, сфе ру ме ды цы ны ў апош нія ча сы 

спра бу юць па лі ты за ваць. І пад час ко ві ду, і праз 

пра соў ван не рэ ка мен да цый но вых ген дар ных 

«іні цы я тыў» і «перс пек тыў». Прэ зі дэнт у свой 

час ад на знач на даў зра зу мець: Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя не па він на зай мац ца па лі ты кай, 

ме ды кі па він ны ля чыць лю дзей. А хі ба гэ та не 

па лі ты ка? У пер шую чар гу — унут ра ная. Толь кі 

ў зда ро вай на цыі ёсць бу ду чы ня. Пра фі лак ты ка 

і ля чэн не эфек тыў ныя на ват на між на род ным 

уз роў ні. На са мрэч ёсць чым га на рыц ца. І са-

мы мі не вы со кі мі па каз чы ка мі дзі ця чай смя рот-

нас ці. І ўні каль ны мі пе ра сад ка мі ор га наў. Тут 

лі та раль на — сэр ца на да ло ні. Не маў ля ўмя-

шча ец ца на да ло ні док та ра — і та кіх дзя цей 

вы ра тоў ва юць!

Але што да та кіх вяр шынь ме ды цы ны звы-

чай на му жы ха ру Па лес ся аль бо Бе ла веж жа? 

Ка лі дзве ры мяс цо ва га ФА Па больш ні ко лі не 

ад чы няц ца, а ў да лё кім рай цэнт ры ма ла ды док-

тар бу дзе гля дзець не ў во чы па цы ен ту, а ў 

да ле чы ню сва іх мро яў. Аб вя лі кім за меж ным 

за роб ку...

Сквап насць, абы яка васць, ля но та... Хі ба гэ-

тыя хва ро бы ду шы толь кі ў ме ды цы не? Гэ та 

пры кме та ча су. А мы гля дзім у ме ды цы ну як у 

люс тэр ка. Та му так ба лю ча ба чыць са міх ся бе. 

Але ж, што і ка заць, ха пае доб рых ды мі ла сэр-

ных лю дзей у бе лых ха ла тах і з чыс тай ду шой. 

Ха пае і не да рэк. Гэ та ды яг наз не толь кі ахо ве 

зда роўя, а і кож на му з нас.

Ча роў най таб лет кі ад ра зу ад усіх хва роб не 

іс нуе. А ў дзяр жа ве, як і ў сям'і: каб не за хва-

рэць, не збо чыць з пра віль на га шля ху, трэ ба 

слу хаць Баць ку. І эма цы я наль ная пра фі лак ты-

ка — толь кі да па мо га: каб сэр ца бы ло больш 

чу лым да чу жо га бо лю, та ды і хва рэць бу дзем 

менш.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

Асоб на ад зна ча юц ца прад-

пры ем ствы, якія ўка ра ні лі 

іна ва цыі і но выя ме та ды кі ра-

ван ня, а так са ма пра соў ван ня 

сва ёй пра дук цыі. «За час, які 

прай шоў з мо ман ту за сна ван ня 

прэ міі, кон курс пе ра тва рыў ся ў 

на цы я наль ны пра ект. Што год 

у ім бя руць удзел і ста но вяц-

ца лаў рэ а та мі ар га ні за цыі пра-

мыс ло вас ці, сель скай гас па-

дар кі і хар ча ван ня, транс пар ту, 

энер ге ты кі і бу даў ніц тва, ахо вы 

зда роўя і аду ка цыі. Без умоў на, 

лю быя вы со кія вы ні кі і да сяг-

нен ні — яшчэ ад на на го да га-

на рыц ца на шай кра і най», — ад-

зна чыў Пётр Па рхом чык.

Ка мі сія па пры су джэн ні прэ-

міі Ура да Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

за да сяг нен ні ў га лі не якас ці 

пры ня ла ра шэн не пры сво іць 

зван ні лаў рэ а та 25 ар га ні за-

цы ям. «З іх 11 упер шы ню ста-

лі лаў рэ а та мі, 14 ар га ні за цый 

па цвер дзі лі зван не паў тор-

на. Тры ар га ні за цыі ўда сто е-

ныя спе цы яль ных уз на га род. 

Сён няш нія пе ра мож цы кон-

кур су прад стаў ля юць роз ныя 

сфе ры эка но мі кі, але ўсіх іх 

аб' яд ноў вае імк нен не пра ца-

ваць пра фе сій на і на вы нік, 

жа дан не стаць най леп шы мі ў 

сва ёй га лі не, быць вя до мы мі 

не толь кі ў на шай кра і не, але і 

да лё ка за яе ме жа мі», — пад-

крэс ліў ві цэ-прэм' ер.

Ад імя ўра да ён па він ша ваў 

усіх пе ра мож цаў кон кур су, па-

дзя ка ваў за пра цу і ўпар тасць, 

энер гію і во лю, твор чы по шук і 

ве ру, а так са ма за да сяг ну тыя 

вы ні кі. «За слу жыць рэ пу та цыю 

лі да ра, на дзей на га парт нё ра — 

заў сё ды вель мі ня прос та. Але 

яшчэ больш скла да на яе за ха-

ваць. Бо са праўд ны лі дар — гэ-

та той, хто фар мі руе стан дар ты 

ў сва ёй сфе ры, на тхняе сва ім 

пры кла дам ін шых, не спы ня-

ец ца на да сяг ну тым і раз ві вае 

сваю спра ву», — за явіў на мес-

нік прэм' ер-мі ніст ра.

Вар та ад зна чыць, што тры 

ар га ні за цыі ўда сто е ныя спе-

цы яль ных уз на га род кон кур су: 

«Лі дар ства», «Дас ка на ласць 

ме недж мен ту» і «Са цы яль-

ная ад каз насць». Пе ра мож цы 

прад стаў ля юць ма шы на бу даў-

ні чую, транс парт ную, энер ге-

тыч ную, фар ма цэў тыч ную, 

хі міч ную, бу даў ні чую, хар чо-

вую га лі ны, а так са ма ўста но-

вы аду ка цыі і на ву кі.

Зван не лаў рэ а та прэ міі за-

бяс печ вае ар га ні за цыі рэ пу та-

цыю на дзей на га вы твор цы вы са -

ка я кас най і кан ку рэн та здоль най 

пра дук цыі, спры яе па шы рэн ню 

рын каў яе збы ту, ад кры вае но-

выя дзе ла выя маг чы мас ці.

Вы со кае імя кон кур су дае 

пе ра мож цам цал кам рэ аль-

ныя плю сы. Лаў рэ а ты прэ міі 

на пра ця гу трох га доў мо гуць 

вы ка рыс тоў ваць вы яву яе 

эмб ле мы ў мар кі роў цы та ва-

раў, да ку мен та цыі, у рэ клам-

ных ма тэ ры я лах. Звест кі аб 

прад пры ем ствах-пе ра мож-

цах раз мя шча юц ца на сай тах 

Дзярж стан дар та, уклю ча юц ца 

ў што га до вы ка та лог, які на-

кі роў ва ец ца ў прад стаў ніц твы 

Бе ла ру сі за мя жой.

Учо ра так са ма бы лі ўру ча ны 

на груд ныя зна кі «Лі дар якас ці», 

уз на га ро джа ны пе ра мож цы кон-

кур саў «Най леп шы ме не джар 

па якас ці» і «Най леп шая дып-

лом ная і на ву ко ва-да след чая 

ра бо та сту дэн таў у га лі не ме-

недж мен ту і кант ро лю якас ці».

Сяр гей КУР КАЧ.

Лю дзі спра выЛю дзі спра вы

ЯКАСЦЬ СТА ЛА НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫМ БРЭН ДАМ
У апош ні час на шу кра і ну вы лу ча юць як тую, дзе вы раб-

ля юць пра дук цыю вы ключ на вы со кай якас ці. Ме на ві та 

гэ та ля жыць у асно ве па зна валь нас ці, эка на міч най ста-

біль нас ці кра і ны, а так са ма вы со ка га жыц цё ва га ўзроў ню 

кож на га гра ма дзя ні на. Як за ўва жыў на мес нік прэм' ер-

мі ніст ра Бе ла ру сі Пётр ПА РХОМ ЧЫК пад час цы ры мо-

ніі ўзна га ро джан ня пе ра мож цаў кон кур су на су іс кан не 

прэ міі ўра да за да сяг нен ні ў га лі не якас ці ў 2022-м, 24-ы 

год за пар дзяр жа ва ўша ноў вае кам па ніі, якія да бі лі ся 

па-са праўд на му знач ных пос пе хаў у га лі не эфек тыў нас ці 

вы твор час ці і якас ці па слуг.


